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Beginn: 18:00 Uhr Sitzung-Nr: 02/sr/002/2009 
Ende: 18:20 Uhr WP.: 2009/2014  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
über die am 08.07.2009 

im großen Sitzungssaal des Rathauses der Stadt, Hauptstraße 20, 76855 Annweiler am Trifels 
stattgefundene 2. Sitzung des Stadtrates der Stadt Annweiler am Trifels 

 
Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 01.07.2009 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 01.07.2009 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 23 
Zahl der Beigeordneten:2, stimmberechtigte Beigeordnete: 0 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Stadtbürgermeister 
Thomas Wollenweber bis 20.15 Uhr einschließlich TOP 11 
 Erster Beigeordneter 
Frank Thomas  
 Beigeordneter 
Hans-Joachim Fette  
 Ratsmitglieder 
Birgit Achtermann  
Gerhard Fischer  
Christiane Huber  
Werner Rillmann  
Benjamin Seyfried  
Hans-Erich Sobiesinsky  
Elizabeth Wollenweber  
Marliese Wollenweber  
Martin Berberich  
Wolfgang Grötsch  
Oliver Kühlmeyer  
Gustav Kühner jun. ab 18.05 Uhr zu TOP 2.3 
Manfred Müller  
Artur Bretz  
Hans Rainer Jung  
Elisabeth Freudenmacher  
Ulrich Mann  
Michael Denzer  
Thomas Hierschbiel  
Dr. Viktor Schulz  
Gisela Monika Zimmerle  
 Ferner sind anwesend 
Karl-Heinz Bosch  
Harald Düx bis 20.15 Uhr TOP 11 
 Verwaltung 
Reiner Paul  
 Schriftführer 
Jutta Rink  
 Ferner sind anwesend 
Redaktion Trifels-Kurier  
Redaktion Landau Rheinpfalz  
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Abwesend: 
 Ratsmitglied 
Udo Hinsch unentschuldigt 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Wahl der Ausschussmitglieder sowie deren Stellvertreter 
 2.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 2.2 Bau- und Planungsausschuss 
 2.3 Umwelt- und Waldausschuss 
 2.4 Werkausschuss 
 2.5 Verkehrsausschuss 
 2.6 Rechnungsprüfungsausschuss 
 2.7 Ausschuss für Jugend, Soziales und Sport 
 2.8 Kulturausschuss 
 2.9 Ausschuss für den Bauhof 
 2.10 Ausschuss für Stadtmarketing 
 3 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
 4 Anträge und Anfragen 
 5 Informationen 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
Es wurden keine Fragen durch Einwohner gestellt. 
 
 2 Wahl der Ausschussmitglieder sowie deren Stellvertreter 
 
Für die Wahl der Ausschussmitglieder sowie deren Stellvertreter wurden Wahlvorschläge eingebracht, 
die Abstimmung soll per Akklamation erfolgen.  
 
Der Stadtrat beschließt einstimmig die Wahl der Ausschussmitglieder sowie deren Stellvertreter per 
Akklamation.  
 
 2.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 
Für die Wahl der Mitglieder für den Haupt- und Finanzausschuss sowie deren Stellvertreter wurde 
folgender Wahlvorschlag eingebracht: 
 
Haupt- und Finanzausschuss 
 
Mitglied       Stellvertreter 
 
Huber Christiane (Ratsmitglied, SPD)    Werner Rillmann (Ratsmitglied, SPD)  
Hierschbiel Thomas (Ratsmitglied, SPD)   Gerhard Fischer (Ratsmitglied, SPD) 
Sobiesinsky Hans-Erich  (Ratsmitglied, SPD)   Marliese Wollenweber (Ratsmitglied, SPD) 
Grötsch Wolfgang (Ratsmitglied, CDU) Oliver Kühlmeyer (Ratsmitglied, CDU) 
Gisela Monika Zimmerle (Ratsmitglied, CDU) Manfred Müller (Ratsmitglied, CDU) 
Hans Rainer Jung (Ratsmitglied, FDP) Artur Bretz (Ratsmitglied FDP) 
Ulrich Mann (Ratsmitglied, B90/Grüne) Elisabeth Freudenmacher (Ratsmitglied, B90/Grüne) 
Dr. Viktor Schulz (Ratsmitglied, FWG) Michael Denzer (Ratsmitglied, FWG)  
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Der Stadtrat beschließt einstimmig den Wahlvorschlag über die Wahl der Ausschussmitglieder sowie 
deren Stellvertreter. 
 
 2.2 Bau- und Planungsausschuss 
 
Für die Wahl der Mitglieder für den Bau- und Planungsausschuss sowie deren Stellvertreter wurde 
folgender Wahlvorschlag eingebracht: 
 
Bau- und Planungsausschuss  
 
Mitglied     Stellvertreter 
 
Gerhard Fischer (Ratsmitglied, SPD)   Werner Rillmann (Ratsmitglied, SPD)  
Marliese Wollenweber (Ratsmitglied, SPD)  Hans-Erich Sobiesinsky (Ratsmitglied, SPD)  
Peter Wittmann (Bürger, SPD)    Fritz Flickinger (Bürger, SPD)  
Oliver Kühlmeyer (Ratsmitglied, CDU)  Manfred Müller (Ratsmitglied, CDU)  
Martin Berberich (Ratsmitglied, CDU)   Gisela Monika Zimmerle (Ratsmitglied, CDU)  
Karl-Heinz Emanuel (Bürger, FDP)   Rudi Dentzer (Bürger, FDP)  
Ulrich Mann (Ratsmitglied, B90/Grüne)  Elisabeth Freudenmacher (Ratsmitglied, B90/Grüne)  
Jürgen Thalmann (Bürger, FWG)   Sonja Keßler (Bürgerin, FWG)  
 
Der Stadtrat beschließt einstimmig den Wahlvorschlag über die Wahl der Ausschussmitglieder sowie 
deren Stellvertreter. 
 
 2.3 Umwelt- und Waldausschuss 
 
Für die Wahl der Mitglieder für den Umwelt- und Waldausschuss sowie deren Stellvertreter wurde 
folgender Wahlvorschlag eingebracht: 
 
Umwelt- und Waldausschuss  
 
Mitglied        Stellvertreter 
 
Gerhard Fischer (Ratsmitglied, SPD)    Birgit Achtermann (Ratsmitglied, SPD)  
Thomas Hierschbiel (Ratsmitglied, SPD)    Christiane Huber (Ratsmitglied, SPD)  
Friedrich Flickinger (Bürger, SPD)     Peter Wittmann (Bürger, SPD)  
Gisela Monika Zimmerle (Ratsmitglied, CDU)   Birgit Kühnl (Ratsmitglied, CDU)  
Karl-Heinz Busch (Bürger, CDU)     Gustav Kühner jr. (Ratsmitglied, CDU)  
Markus Steiner (Bürger, FDP)     Rudi Dentzer (Bürger, FDP)  
Elisabeth Freudenmacher (Ratsmitglied, B90/Grüne) Ulrich Mann (Ratsmitglied, B90/Grüne)  
Hermann Seebach (Bürger, FWG)     Hans Brüstle (Bürger, FWG) 
 
Der Stadtrat beschließt einstimmig den Wahlvorschlag über die Wahl der Ausschussmitglieder sowie 
deren Stellvertreter. 
 
 2.4 Werkausschuss 
 
Für die Wahl der Mitglieder für den Werksausschuss sowie deren Stellvertreter wurde folgender 
Wahlvorschlag eingebracht: 
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Werksausschuss  
 
Mitglied     Stellvertreter 
 
Christiane Huber (Ratsmitglied, SPD)   Elizabeth Wollenweber (Ratsmitglied, SPD)  
Marliese Wollenweber (Ratsmitglied, SPD)  Gerhard Fischer (Ratsmitglied, SPD)  
Hans-Erich Sobiesinsky (Ratsmitglied, SPD)  Werner Rillmann (Ratsmitglied, SPD)  
Gisela Monika Zimmerle (Ratsmitglied, CDU)  Gustav Kühner jr. (Ratsmitglied, CDU)  
Wolfgang Grötsch (Ratsmitglied, CDU)  Oliver Kühlmeyer (Ratsmitglied, CDU)  
Artur Bretz (Ratsmitglied, FDP)   Hans Rainer Jung (Ratsmitglied, FDP)  
Ulrich Mann (Ratsmitglied, B90/Grüne)  Elisabeth Freudenmacher (Ratsmitglied, B90/Grüne)  
Michael Denzer (Ratsmitglied, FWG)   Dr. Viktor Schulz (Ratsmitglied, FWG) 
 
Der Stadtrat beschließt einstimmig den Wahlvorschlag über die Wahl der Ausschussmitglieder sowie 
deren Stellvertreter. 
 
 2.5 Verkehrsausschuss 
 
Für die Wahl der Mitglieder für den Verkehrsausschuss sowie deren Stellvertreter wurde folgender 
Wahlvorschlag eingebracht: 
 
Verkehrsausschuss  
 
Mitglied      Stellvertreter 
 
Gerhard Fischer (Ratsmitglied, SPD)    Marliese Wollenweber (Ratsmitglied, SPD)  
Hans-Erich Sobiesinsky (Ratsmitglied, SPD)   Birgit Achtermann (Ratsmitglied, SPD)  
Werner Rillmann (Ratsmitglied, SPD)    Elizabeth Wollenweber (Ratsmitglied, SPD)  
Udo Hinsch (Ratsmitglied, CDU)    Karin Tilgner (Bürgerin, CDU)  
Oliver Kühlmeyer (Ratsmitglied, CDU)   Martin Berberich (Ratsmitglied, CDU)  
Markus Steiner (Bürger, FDP)     Hans Rainer Jung (Ratsmitglied, FDP)  
Elisabeth Freudenmacher (Ratsmitglied, B90/Grüne)  Wolfgang Karch (Bürger, B90/Grüne)  
Heinz Schattner (Bürger, FWG)    Günter Frey (Bürger, FWG) 
 
Der Stadtrat beschließt einstimmig den Wahlvorschlag über die Wahl der Ausschussmitglieder sowie 
deren Stellvertreter. 
 
 2.6 Rechnungsprüfungsausschuss 
 
Für die Wahl der Mitglieder für den Rechnungsprüfungsausschuss sowie deren Stellvertreter wurde 
folgender Wahlvorschlag eingebracht: 
 
Rechnungsprüfungsausschuss  
 
Mitglied       Stellvertreter 
 
Werner Rillmann (Ratsmitglied, SPD)    Hans-Erich Sobiesinsky (Ratsmitglied, SPD)  
Christiane Huber (Ratsmitglied, SPD)    Birgit Achtermann (Ratsmitglied, SPD)  
Liselotte Schweikert (Bürgerin, SPD)    Peter Wittmann (Bürger, SPD)  
Gisela Monika Zimmerle (Ratsmitglied, CDU)   Manfred Müller (Ratsmitglied, CDU)  
Georg Lamott (Bürger, CDU)     Michaela Burckschatt (Bürgerin, CDU)  
Jörg Kattner (Bürger, FDP)     Oliver Koch (Bürger, FDP)  
Elisabeth Freudenmacher (Ratsmitglied, B90/Grüne)  Ulrich Mann (Ratsmitglied, B90/Grüne)  
Rolf Weber (Bürger, FWG)     Friedrich Schlicher (Bürger, FWG) 
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Der Stadtrat beschließt einstimmig den Wahlvorschlag über die Wahl der Ausschussmitglieder sowie 
deren Stellvertreter. 
 
 
 2.7 Ausschuss für Jugend, Soziales und Sport 
 
Für die Wahl der Mitglieder für den Ausschuss für Jugend, Soziales und Sport sowie deren Stellvertreter 
wurden folgender Wahlvorschlag eingebracht: 
 
Ausschuss für Jugend, Soziales und Sport 
 
Mitglied     Stellvertreter 
 
Benjamin Seyfried (Ratsmitglied, SPD)  Elizabeth Wollenweber (Ratsmitglied, SPD)  
Birgit Achtermann (Ratsmitglied, SPD)  Werner Rillmann (Ratsmitglied, SPD)  
Marliese Wollenweber (Ratsmitglied, SPD)  Christiane Huber (Ratsmitglied)  
Daniel Zimmerle (Bürger, CDU)   Michaela Burckschatt (Bürgerin, CDU)  
Gisela Monika Zimmerle (Ratsmitglied, CDU)  Oliver Kühlmeyer (Ratsmitglied, CDU)  
Hans Rainer Jung (Ratsmitglied, FDP)   Emil Straßner (Bürger, FDP)  
Wolfgang Karch (Bürger, B90/Grüne)   Elisabeth Freudenmacher (Ratsmitglied, B90/Grüne)  
Sonja Keßler (Bürgerin, FWG)    Dr. Viktor Schulz (Ratsmitglied, FWG) 
 
Der Stadtrat beschließt einstimmig den Wahlvorschlag über die Wahl der Ausschussmitglieder sowie 
deren Stellvertreter. 
 
 2.8 Kulturausschuss 
 
Für die Wahl der Mitglieder für den Kulturausschuss sowie deren Stellvertreter wurden folgender 
Wahlvorschlag eingebracht: 
 
Kulturausschuss  
 
Mitglied      Stellvertreter 
 
Birgit Achtermann (Ratsmitglied, SPD)  Christiane Huber (Ratsmitglied, SPD)  
Elizabeth Wollenweber (Ratsmitglied, SPD)  Marliese Wollenweber (Ratsmitglied, SPD)  
Marion Klingbeil-Both (Bürgerin, SPD)  Bianka Schäfer (Bürgerin, SPD)  
Oliver Kühlmeyer (Ratsmitglied, CDU)  Martin Berberich (Ratsmitglied, CDU)  
Iris Grötsch (Bürgerin, CDU)    Janet Kühlmeyer (Bürgerin, CDU)  
Artur Bretz (Ratsmitglied, FDP)   Hans Rainer Jung (Ratsmitglied, FDP)  
Wolfgang Karch (Bürger, B90/Grüne)   Ulrich Mann (Ratsmitglied, B90/Grüne)  
Günter Frey (Bürger, FWG)    Edeltrud Weber-Roy (Bürgerin, FWG 
 
Der Stadtrat beschließt einstimmig den Wahlvorschlag über die Wahl der Ausschussmitglieder sowie 
deren Stellvertreter. 
 
 2.9 Ausschuss für den Bauhof 
 
Für die Wahl der Mitglieder für den Ausschuss für den Bauhof sowie deren Stellvertreter wurden 
folgender Wahlvorschlag eingebracht: 
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Ausschuss für den Bauhof  
 
Mitglied      Stellvertreter 
 
Werner Rillmann (Ratsmitglied, SPD)   Gerhard Fischer (Ratsmitglied, SPD)  
Hans-Erich Sobiesinsky (Ratsmitglied, SPD)  Christiane Huber (Ratsmitglied, SPD)  
Peter Wittmann (Bürger, SPD)    Roland Paul (Bürger, SPD)  
Manfred Müller (Ratsmitglied, CDU)   Gustav Kühner jr. (Ratsmitglied, CDU)  
Oliver Kühlmeyer (Ratsmitglied, CDU)  Volker Rödel (Bürger, CDU)  
Markus Steiner (Bürger, FDP)    Artur Bretz (Ratsmitglied, FDP)  
Ulrich Mann (Ratsmitglied, B90/Grüne)  Elisabeth Freudenmacher (Ratsmitglied, B90/Grüne)  
Heinz Schattner (Bürger, FWG)   Axel Brüstle (Bürger, FWG) 
 
Der Stadtrat beschließt einstimmig den Wahlvorschlag über die Wahl der Ausschussmitglieder sowie 
deren Stellvertreter. 
 
 2.10 Ausschuss für Stadtmarketing 
 
Für die Wahl der Mitglieder für den Ausschuss für Stadtmarketing sowie deren Stellvertreter wurde 
folgender Wahlvorschlag eingebracht: 
 
Stadtmarketing  
 
Mitglied      Stellvertreter 
 
Elizabeth Wollenweber (Ratsmitglied, SPD)   Marliese Wollenweber (Ratsmitglied, SPD)  
Thomas Hierschbiel (Ratsmitglied, SPD)   Christiane Huber (Ratsmitglied, SPD)  
Birgit Achtermann (Ratsmitglied, SPD)   Benjamin Seyfried (Ratsmitglied, SPD)  
Hermann-Rudolf Pas (Bürger, CDU)    Udo Hinsch (Ratsmitglied, CDU)  
Janet Kühlmeyer (Bürgerin, CDU)    Iris Grötsch (Bürgerin, CDU)  
Dieter Schmidt (Bürger, FDP)     Hans Rainer Jung (Ratsmitglied, FDP)  
Elisabeth Freudenmacher (Ratsmitglied, B90/Grüne)  Christiane Heming-Herzog (Bürger, B90/Grüne)  
Bernd Pietsch (Bürger, FWG)     Sarah Weber (Bürgerin, FWG)  
 
Der Stadtrat beschließt einstimmig den Wahlvorschlag über die Wahl der Ausschussmitglieder sowie 
deren Stellvertreter. 
 
 3 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
 
Es lagen keine Spenden vor.  
 
 4 Anträge und Anfragen 
 
Es wurden keine Anträge und Anfragen gestellt. 
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 5 Informationen 
 

1. Richard-Löwenherz-Fest 
Herr Thomas Hierschbiel, der ehemalige Erste Beigeordnete der Stadt Annweiler am Trifels, ist 
von seiner Aufgabe als Organisator für die Durchführung des Richard-Löwenherz-Festes sowie 
als Vorsitzender des Verkehrsvereins zurückgetreten. Der amtierende Erste Beigeordnete der 
Stadt Annweiler hatte seine Zusage, die Organisation des Festes zu übernehmen, zwischenzeitlich 
zurückgezogen und empfohlen, das Fest in diesem Jahr abzusagen.  Damit das Fest, welches für 
die Stadt Annweiler ein Besuchermagnet ist, nicht abgesagt werden muss, hat sich der 
Stadtbürgermeister bereit erklärt, diese Aufgabe nun zu übernehmen. 
 

2. Der Bauantrag für den Hohenstaufensaal wurde am 16.06.2009 eingereicht. 
 
3. „Wir sind eins“ des Senders SWR 1 in Annweiler. 

 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung um 18:20 Uhr. 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der/Die Vorsitzende  Der/Die Schriftführer/in 


